

我的青年時代（四）

楊某

考中學比中舉神氣

那麼遠？」

十六歲，我唸完四年小學課程，順慶府治所，在之地的南充，成立順慶府中學堂。這一所中學，就是府學了，照科舉的說法，進府學也就等於中了舉人，順慶府中學堂招考府屬八縣優秀學子。廣安一縣，照例每三年應考取秀才的名額應有二十四名。當時在學校裏參加考試，我還不知道進中學堂是如此的重要，以及競爭是怎麼樣的激烈。

很幸運的，我總算通過嚴格的考試，高高錄取，回到家裏，伯父父親的歡喜高興自不用說，居然還有賀客盈門，把我考取中學，也當做照類得了秀才又中了舉人一樣的熱烈慶祝。由於從前入縣學便是秀才，入府學即為舉人，而舉人還要熬到廩生的地位，才能在府學裏支幾兩銀子的津貼，而我們入縣學是公費，入順慶府中除了公費以外，還供給制服、零用，因此，幾乎所有的秀才和舉人，對於我們都十分羨慕。

唯有母親愁眉不展，因為從此以後我將離她更遠，她總是十分怨悶的說：

「你在家裏讀書不是一樣的呀，何必又跑到

代時年青的我：森楊

臨動身的時候，母親千叮嚀，萬囑咐，衣食謹慎，寒暖小心，我倒是不覺得誰家有什麼不便。二伯父見我青雲直上，他最欣悅，老人家親自陪我走一百八十里旱路，從廣安到南充。
南充縣是順慶府治所在，比故鄉廣安，當然要熱鬧得多，它有四十多條街道，三十幾個巷子，瀕臨嘉陵江濱，一派淤積的沙洲。當地有一幢「臨江樓」，全部磚砌，高達五層，俯瞰全縣，下臨江堤，登上樓頭，市廛繁盛和江上風光，可以一一收入眼底，是算南充最著名的勝迹。

城裏最熱鬧的地區，分佈在沿河各街，以及內城的東南街府街一帶。南充街道又有一點特殊：街口兩頭一律設有木柵，車馬如果不經開柵放行，即難通過。這重重阻礙，直到民國十五年陸軍第五師師長何光烈駐屯縣城，方始勒令廢除。

讀書人名節要緊

南充先有三大書院，金泉書院設在縣治以西一里，嘉湖書院座落縣城北邊，懋修書院就在當地的文昌宮後，不久又改為朱鳳書院，而我們就讀的順慶府中學，是由朱鳳書院擴充而成。府中成立沒有多久，主事諸公發現校址太小，校址不敷應用的時候，我們學生在校內無處可住，只好到附近民家租房子。我和幾位同縣同學，租的是一位冉姓人家的餘屋。冉先生早已故，留下一位芳齡二十來歲的寡婦，這位冉寡婦生得杏眼桃腮，體態窈窕，頗有幾分姿色。當我們幾個學生住在她家的那一段時期，她彷彿對我格外垂青，特別溫柔，自動的幫我洗衣服、燒茶水、鋪床疊被，照拂生活起居。我才十六七歲，對於男女間事確實一竅不通，但是和我同住的同鄉同學，個個比我年長，他們有人跟我開玩笑，對你很有意思呢！」

有一天，同學們都出去了，時近黃昏，日薄崦嵫，我正在房裏看書，門帘一掀，冉寡婦薄施脂粉，楚楚可人，她也不進來，就那麼一手扶著門框，一手托住香腮，嫣然一笑，含情脈脈的

些錢，再買下當地大北街的德昌老店，修葺整理，方才安頓好這所八縣聯中。

(40)

「來，楊先生，你到我的屋子裏來要一下，好不好？」

當時我也不太在意，拋下書，跟她走到她那間臥室。一時覺暗香浮動，心旌搖搖，她對我懃懃得很，拿糖果，裝瓜子碟，請我在床沿上坐，我才坐定，她又一扭腰肢，緊緊的依偎著我，一面奉糖奉茶，一面東拉西扯，說些並無意義的閒話。

這時候，我忽然想起伯父、父親平時給我的教訓，讀書人，名節最要緊，欺心之事絕不可做。所謂名節，也就是名譽和節操，一個人名譽要好，節操要高，才能立身處世，進而施展自己的才學，發揮自己的抱負，應試考得取，做官有政聲，倘若聲名墮落，那麼報應來時，必定絲毫不爽。從前讀書不進學校，年輕子弟的行為標準，除了書本，就從父母尊長和老師那裏聽來。生員應考，各歸各的號房，入晚黑影幢幢，燈光搖曳，考棚的雜役，每夜拉起淒厲尖亢的號門，聲聲的喊：「有冤的報冤，有仇的報仇啦！」意思就是說：吃過應考生員暗虧的人，都可以利用他們平步青雲起階的機會，報冤報仇。這種心理攻勢，往往會生奇效，做過虧心事的人，有的心驚膽戰，下筆不能成篇，有的動作慌亂，打翻硯池染污考卷。現在我還認為這聲聲喊，仍還是很好的訓育方式。

當我這麼一想，立刻心如止水，澄明清澈；我正襟危坐，非禮勿視，非禮勿動，任憑她怎麼樣的糾纏，我唯以裝聾賣傻應付。因為當時我也覺得，她是一個守寡的年輕少女，欺心的事固然做得，過於使她難堪，也是居心不忍。

她聲聲的問我：聽說中學堂的新房子修好了，你們統統都要搬進學堂去住？我說是的。於是她又說：「你何必搬到學堂去住呢？就住在我這裏，有那點不好？地點清淨，照應又週到，想吃點什麼，我隨時都可以弄給你。」

這麼誠摯懇切的要求，叫我怎麼回答呢？真不是叫人為難極了。偏偏這時我和我挨得越來越近，說話的聲音也越來越低，我瞧了她一眼，見她螢首低垂，臉上紅撲撲的，其實我自己，又何嘗不是面紅耳熱，心跳怦怦。我暗暗的挪了一寸，她便一扭腰又靠過來兩寸，嘴裏還在不停的追問：

「你說話呀，說話呀！」我心想這情景未免太不像話了，萬一闖進個人來，那我們兩個還要做人嗎？心裏一駭怕，馬上就聯想到還是趕快離開這個是非之地吧，因此我趁她不備，很快的站了起來，逃過桌子，一邊走往門外，一邊嘴裏搭訕的說：

「我該去收拾收拾東西了。」

當時彷彿她呆了一呆，後來，大概是她明白了我急急離去的用意；一時羞憤交加，她突然嚎啕大哭起來了，聲聲的哭喊着：

「哎呀，皇天哪，皇天哪！」

這一哭，嚇得我心慌意亂，拔開脚步就跑，我連寢室都不敢去，穿過空曠的院子，一口氣，跑到了大街上。

從此以後，她變得舉止端莊，冷若冰霜，尤其對我，更加不假辭色，正眼兒也不瞧一下。她這麼樣，我倒是如逢大赦，把緊懸着的心事擱了下來，可是同學們覺得奇怪，幾次三番盤問我，究竟發生了什麼事？我只好一問三不知，支吾過

去。

幸好，過不了幾天，學校的新址改建工程完成了，我們同學，全部搬進學校住宿。大北街的德昌號，遠近的人都叫它紅花店，紅花店專門發售紅花。紅花又叫藍花，是南充的特產，可以拿來調膚脂和染紅布，在外國顏料還不會進口的時候，南充紅花行銷廣遠，生意大，店址也大，安頓下一個中學堂，居然绰有餘裕。這個紅花店是官辦的，等於是紅花專賣局。

制服漂亮伙食精美

中學堂，課程不限於光讀線裝書，國文雖然仍佔很大的比重，但是新加上了「算學、理化、生物」等等所謂新學問，除此之外，還有我最喜歡的體操課。六七十年前，四川找不到敎新學問的老師，因此校方請來了三個日本人，和一位湖北籍的體操教員。三個日本老師敎學都很認真，本課之外又敎我們讀日文，這是我所學的第一種外國語，到了今天，還能勉強運用。

也不知道是由於水土不服，還是食物清淡的日本人吃不慣中國的油膩，過不了多久，有一位日本老師得了痢疾，當時還沒有發明特效藥，痢疾也是絕症之一，拖了幾天，羣醫束手，這位日本老師就由於痢疾死在順慶府中。校方厚葬他的家屬，將他的靈柩運回日本，同時還給他舉行盛大的追悼會。

第一次上體操，發制服，使我喜上加喜，十分興奮，早先我們一直都是穿長衫，棉袍夾袍布袍綢袍，寬寬大大，拖拖拉拉，一舉一動太不方

便。老百姓全曉得穿長衫的是讀書先生，跑跑跳跳，高聲談笑，都怕別人望而生笑。現在發的制服居然是短襖長褲，青顏色的，雙襟排扣，袖口上綉一條張牙舞爪的金龍，金龍下面又是金線一道。老師告訴我們說：「制服一共發兩套，袖口的金線每讀一年加綉一道，等你們讀到將畢業的四年級時，你們的袖口上就有一條金龍四道金線了。」

兩套制服，一套綫網，一套青布。青布的那一套到上體操課或是平時在校穿，綫網的那一套，功用就大了，我們穿了它可以參加慶典，在家見客，上衙門和縣太爺平起平坐。一言以蔽之，它是禮服，就和學人的服飾差不多。

我們的這位體操教員，可能因為他自己也不會過專業訓練，他是個軍人，下操場表演了幾手，除了翻鐵檻，還是翻鐵檻；我頭一個上去學，不消他教我就已能翻飛自如，老師只好過來誇我伶俐。再一次再上體操課，依然還是把那條綫網不誤，不過我就憑這幾手鐵檻，在班上不但體操期得滿分，後來考進了軍校，體操成績仍舊數我第一。

制服做得很漂亮，伙食更是精美豐盛，就像家裏的廚子配菜做菜，這一頓吃鷄，下一餐就燒肉，明天中午的主菜可能是紅燒牛肉一大盤。當年公費生待遇之優渥，和今日不能比。年紀大些的同學算過賬，廣安縣全年學田收入紋銀七百兩，其中就有三百九十兩是拿來給我們廿四名府學生用的，平均一人一年十五兩多銀子呢。

由於順慶府中的學生，是挑選各縣最優秀的讀書人，濟濟一堂，共同研究新學問，因此同學

之中不但舉人、副榜、秀才，比比皆是，而且年齡也極為懸殊。我們廣安縣立小學堂的同學之中，就有中過舉人在開旅館的周道生。現在到了府中，有些家財萬貫的地主紳糧同學，當然也就不足為奇。以一般同學的年齡來比，我算是相當的小，所以大同學們各自有他們的消遣，他們在平時多半不跟我們這些「小學生」們來往。

有一天深夜，我在熟睡中被嘈雜的聲浪吵醒了，翻身起來，朝着燈光亮處一步步摸索著去探視；這是我有生以來第一次看別人家賭博，七八位

青年，甚至已屆中年的大同學，都是面圓腹如富家翁的，他們穿着綺羅綢緞，五顏六色的長衫，拖起油膩發亮的長辮，有人還留着頗具威儀的八字鬚。這一羣人，正圍在一張方桌四週，我乘隙擠進去看，只見個個人面前堆起大把的銀元和制錢，桌子正中有一隻磁花碗，碗裏有六顆骰子，他們爭先恐後的出錢，輪流擲起骰子來擲，呼么喝六，興高彩烈。

這有什麼好玩呢？我越看越覺得奇怪，拉拉

身邊一位大同學的袖子問：

「你們這是做什麼呀？」

「做什麼？」他望着我笑了，大聲的回答：

「你們這是做什麼呀？」我打破砂鍋問到底：「把骰子擲來擲去的做啥子呢？」

「要錢嘛！」他眼睛盯住碗裏，有點不耐煩了：「這也要問！」

但是我還沒有搞懂，我還非問不可：

「要錢是不是賭博？」

「我把骰子一擲，輸了，回過頭來沒好氣的

答：

「是！」

「那不好啊，」我真心誠意的勸他們：「學監說過的：學堂裏絕對不准賭錢，等下你們給老師抓到了，你們一定會吃虧。」

賭局暫停，有人揚聲大笑，有人怒目齋毗的瞪我，更有人無可奈何的推開我說：

「走走走，這裏沒有你們娃娃家的事。」

我生氣了，眼睛一翻，胸脯一挺，理直氣壯的說：

「你喊那個娃娃？你忘記了，彼此都是同學

，我好意勸告你們遵守校規，又有那點不對？」

一羣大同學全都呆住了，這時候，有兩三位同學出來打圓場，婉言向我道歉，並且請我回去睡覺。

我氣平了些，在往我寢室走的時候，後面又

有脚步聲趕來，我霍地轉身，原來是剛才叫我娃娃的那個留八字鬚的學生。

「楊同學，」他滿臉笑容：「剛才是我出言

無狀，冒犯了你，務必請你原諒。不過，」他忽

又壓低了聲音，湊近我的耳朵說：「今天晚上的事情，請你千萬不要告訴老師，我們只是隨便要，不認真的。」

我聽了，搖頭笑笑，我告訴他，請他放心，

毫不干己，我斷不會去向老師報告。交代明白了，

我轉身就走，心裏在想：畢竟你們也知道賭錢是不對的，畢竟你們也想起了自己的學生身份。

在年紀小些的同學中，有一位才思敏捷，相

當優秀的湯姓同學，他是營山人，十二三歲便中了秀才，那在當時是很了不起的事情。全校師生

壞的跑了出來，尖聲嚷道：「天，一位同學到儲藏室裏開箱取物，忽然氣急敗
認爲他將來必定是出類拔萃的人物。誰知道有一

當夜他離開學校，第二天學校貼出佈告，湯塞在少年秀才湯同學的箱子角裏。
某行爲不檢，著令革退。

股子看，實不相瞞，我硬是從娘胎裏帶出來的。

「不好了！不好了！我的錢不見了！」
那時候剛下自習，同學們都在寢室裏準備就寢，聽見他這樣尖聲一叫，人人相顧愕然，覺得這真是絕對意想不到的事情。

一你不見了好多錢？

一五十九

「五十塊現洋！」許多人同時驚詫的叫起來，五十塊現洋要值到銀三十六兩多；上好的水田，都可以買它兩三畝，這樁夥事真是非同小可。

——快去報告醫監！——是我在更詣！——請他新
自到這裏來查。——

「對，對！」同學們紛紛附和：「你快點去

失羈的同學遲疑了一下，禁不住大家催促，

他只好去報告學監了。

認爲堂堂府學之中竟會發生羈案，「譽門之羞，

莫此爲甚，他徵求同學們的意見，問大家應該

於是七嘴八舌，大家搶先發言，學監把同學

們的意見一歸納，大多數的人都主張逐一搜查各人的箱籠，而且爲了洗刷全體同學的名譽，必須查個水落石出。

果然查了個水落石出，五十塊白花花的銀元

代時年青的我：森楊

人人爲他惋惜，人人爲他憤嘆。五十塊銀子便葬送了他的大好前程。不過，這一件事也給了我們很好的教訓，一個人如果不能謹言慎行，即使有再好的資質與學問，終究也是沒有用的。

我們上自修課的時候，一張課桌兩人共同，坐時面面相對，所距不過咫尺之遙，每天和我對面有空的對話，這是最令我難忘的一段。

面而坐的同學，名字叫陳光遠，也是營山縣人。

汗，只穿貼身的掛褲，我正在琅琅讀書，鼻孔裏

，總是聞到陣陣幽香，中人欲醉。

香居然發自陳光遠的身上。

我啞然失笑，望着他說：

粉，搞起一身的香呢？」

陳光遠那張臉，猛一下脹得通紅，他頗不自在的說：

「你不要開玩笑，我什麼時候搞起一身香來？」

他越是這樣說，我越要把這一回事弄清楚，

我一嗅再嗅，非得把香味來源嗅個清楚明白不可。更七處皮膚裏而不捨的精神寫白了。他只仔

，陳光遠被這種錢而不捨的精神搞怕了，他只好滿臉通紅，低聲的央求我說：

「莫吵，莫吵，我告訴你就是了。我身上這

後來我讀野史，讀到兆惠富德征新疆，進佔疏勒，沙車兩城，據說小和卓的妻子香妃，獻給乾隆皇帝。這香妃遍體幽香，令人心醉，乾隆寵冠後宮，並且爲了減除她的思鄉之苦，還在北平宮中興建回宮殿，兩情纏綿七八年。太后唯恐乾隆耽於酒色，不理朝政，趁他出巡，將香妃缢死。乾隆回鑾救不及，於是悒悒終生。當時讀這一段故事，心中頗爲感動，以爲若論皇帝的傷心戀史，清高宗弘曆比起唐玄宗與楊貴妃，實亦不遑多讓。

但是讀時就有一個疑問，香妃果然會是香的嗎？她身上的幽香究竟從何而來呢？我以爲這個說法是不科學的，後來又看到一篇敘小小志，就是古時候有一位家妓名薛瑩英，她自幼便以香唇歡啖，及長，肌膚生香，因號香兒。我恍然若有所悟，香妃，也許就是用的這種方法，來取媚於夫婿和後來的乾隆皇帝吧。

又若干年，偶然閱及蘇雄「聽園西疆雜述詩註」，內載喀什噶爾回城北方四五里，有一座香娘廟，四方形，上覆錄甃瓦，中空而頂圓，無像，只有墓。回婦在廟前設攤交易，蔚然成市，名曰陰八雜市。詩註中說：香娘娘是乾隆間喀什噶爾人，降生不凡，體有香氣，性真篤，因戀母，歸歿於母家，很有靈異，祈禳者只要手捧門鎖水服食，一定可以如所心願。——照這一則記載說來，香娘娘不是香妃，她不過是一位孝女而

史學家黎東方博士，曾經親身遊歷新疆，在

了，臭都臭了！」

他所發表的「新疆訪古記」一文中，提香妃，在乾隆皇帝的行爲舉止是極野蠻而無恥荒唐的，文中他也提到阿巴克、和卓是一個很大的市集之所，每年有一次很大的「廟會」，成萬的婦女來到廟前痛哭。不知是否爲了懷念香妃？「有人說她們多半是『借他人酒杯，澆自己塊壘』」，訴說一年以來所受於婆婆、丈夫，或無情的情人給予她們的苦惱。」

如果我根據蕭雄聽園西疆雜詩註，來解黎東方博士的疑問，那麼，他顯然是由於一時的感觸和假想，用上了小說家的筆法。然而不管怎樣，研究人體是否可能生出香味，總是由於我青年時代的同學陳光遠身上的幽香所引起。

陳光遠身上天生異香，經我公然一問，消息不脛而走，全校師生，從此都把陳光遠當個怪物，人人走近他的身旁，都要聳聳鼻尖聞他一聞。

漸漸的，這件事傳到老師耳中，傳到學監耳中，全校上下人等全知道，陳光遠是個香的。畢竟老師，好奇心的人所難免，一看陳光遠就叫他過來看看，一聞再聞——果然芳香無比。

這一來可把陳光遠氣壞了，他怒而自動的到其他地方去讀書。過若干年後，我膺寄方面，統領師大，帶兵到他們縣裏的時候，陳光遠在當教育局長。他聽說我到了，非常高興，整盛宴請我吃飯，席間談笑風生，暢談往事，我注意看他，却早已老了瘦了，蕭白髮，形容枯槁，我笑着試問他看：

「光遠兄，你現在身上還香不香？」

「還香什麼！」他感慨萬千的答道：「老人

說起來，這還是我最早讀到的白話文。
除了上課，我們一閑下來就談革命，談得興會淋漓，慷慨激昂，有一次，一位同學攘臂一呼：

「要革命，應該採取實際行動，空談無益，我們大家先把辮子剪了！」

他一吼，大家羣起響應，找把大剪刀，咔嚓，咔嚓，頃刻之間，拖在腦後的這條「累贅」，總算去之而快，滿寢室的人，都把辮子剪掉，於是人人相顧大笑，拍手歡呼。

當晚辮子倒是剪得痛快，次日一早，麻煩來了。我們這一間寢室的人，短髮短衣，排成隊伍，雄赳赳氣昂昂的上課堂。路上遇見拖辮子的同學，真把他們嚇壞了，也不知道出了什麼事，竟會有這許多同學連辮子都齊齊剪掉。

然後碰到監督駕駒煥先生，他是四川狀元駢成驥的父親，當時正以順慶府敎諭的官職，兼任我們的監督，也就是校長大人。他一看我們剪了辮子，大驚失色，連忙將我們驅回寢室，令人緊閉門窗，他臉色蒼白而緊張，額頭上汗出如漿，他又氣又急，聲音發抖，喝問我們：

「這是那個出的主意？」

一位年齡較大的同學，挺身而出，他不疾不徐，侃侃而談：

「我們是大漢後裔，我們不願意學滿人的樣

智，也不讓，東洋西洋！看起來，那一樁，比人不上？照理說，就應該，獨霸霸王。爲什麼，到如今，奄奄將絕，割了地，賠了款，就要滅亡。這原因，真的是，一言難盡。

「這是什麼話？當年國朝定鼎，雍正令下，

爲了這條辮子，揚州十日，嘉定屠城，不知道冤枉死了好多人？如今你們這樣不知輕重，居然驕

剪辮子鬧出大風波

讀中學堂最令人興奮的事情，就是廣安小學

的經學老師張瀾先生，如今又到我們中學擔任歷史教員，兼任學監。張表方先生宣揚革命，倡建民國，對於滿清異族口誅筆伐，不遺餘力，他早已成爲川北一帶軍民學生所崇拜的偶像。張瀾先生遠自日本東京，我國天津、上海、福州、廣州、各處通商口岸，交通要衝，運了許多革命書報入川，如像在東京出版的民報，在上海印行的革命軍、猛回頭，自己印刷，分散給我們背誦風傳，這些早期革命文學，詞簡意赅，讀了令人热血沸騰，我姑且錄下迄今猶能背得出的一段，——陳天華先生的「猛回頭」：

「大地沉淪幾百秋，烽煙滾滾血橫流，傷心細數當年事，同種何人雪恥仇。」

拿鼓板，坐長街，高聲大唱，每一聲，我同胞，細聽端詳。我中華，原是個有名大國，不比那，彈丸萬世誰當？」

論方圓，四千萬，五洲莫比，講人口，四萬

萬物產，真是個，取之不盡用之不竭，評才智，也不讓，東洋西洋！看起來，那一樁，比人不上？照理說，就應該，獨霸霸王。爲

「這是什麼話？當年國朝定鼎，雍正令下，

爲了這條辮子，揚州十日，嘉定屠城，不知道冤枉死了好多人？如今你們這樣不知輕重，居然驕

敢以身試法，難道你們連性命都不要了嗎？」

腐敗落伍的綠營兵

「喂，楊某！」他拍拍我的肩膀，十分親暱的說：「有一個好差使，你幹不幹？」

「什麼好差使？」我抬眼望了望他。

屠殺我們的同胞，滅亡我們的國家，我們黃帝子孫，就必須起而反抗，復興大漢，把這條辮子剪掉了，又算得了什麼？

這種話，聽在老校長耳裏，簡直是洪水猛獸，晴天霹靂，他不敢再往下聽，他雙手捂住耳朵，連聲的喊：「我不要聽！我不要聽！你們莫再說下去了！」

然後，他叫我們恢復秩序，安靜下來，他老先生則蹙額皺眉，繞室彷徨。想了半天，方始想出一個辦法，他派人出去，買了幾十條假辮子，叫我們裝在腦後。同時，他又再三叮嚀我們，談革命就是反叛，反叛是要殺頭的，我們既然都是在校的學生，應該好好的唸書，不要牽連到那些「要命」的外務裏面。

他的話，真誠懇摯，我們誰都聽得出來，他續起了假辮子，垂頭喪氣，大家暗暗聚議，假辮子不妨續上，哄哄滿場，至於革命，那是非革命不可！一切，仍然按照預定計劃實行。

張瀾先生得到了消息，跑來看我們，出乎意料之外，他也和老校長一樣，勸我們不可輕舉妄動，輕躁急進，以免發生危險。

駱騰煥師是資州人，光緒二十七年辛丑科歲貢，後來他因為辦理賑災有功，升任陝西汧陽知縣。

清朝兵制，設總兵一員，統兵一鎮，即今一個順慶府駐綠旗兵一營，名爲順慶營，由一名游擊統率。綠營一年要操幾次兵，其他同學不生興趣，我是每次都要去參觀的。那時候清軍還沒有火器，他們所使的都是刀槍劍戟，所謂十八般兵器，其中又以刀和槍居多，刀分大砍刀和短刀兩種，前者有長桿，後者祇刀柄。使短刀的士兵，又要演習盾牌，盾牌即爲「干」，俗稱藤牌，一般都是用皮革製成，不過在順慶營中，倒是用的藤牌，頗也名實相符。藤牌的功用可以給士兵上陣打仗的時候，抵禦兵刃箭矢，那是很古老時就有的了。我參觀綠旗兵操練，最有趣的是舞藤牌，要大刀，因爲那有一定陣法，士兵們排列整齊，藤牌忽開忽闊，刀光閃閃，喊殺之聲驚天動地，很有些威武雄壯的氣象。

他們還經常操演陣式，用現代化的眼光來看，固然滑稽可笑，毫無是處，不過在我當時的心目中，見他們威嚴如林，盔甲鮮明，什麼一字長蛇陣、太極八卦陣，隊伍排開，變化無窮，再加上金鼓齊鳴，驚天動地，我總是感到血脈噴張，往往爲之手舞足蹈。

順慶府級職最高的武官，就是順慶營的游擊大人，他有一個兒子，和我同班讀書，仗着他父親的勢力，平時一向趾高氣揚，目中無人。然而有一天，他忽的神情一變，變得和悅親切，禮賢下士，我正感到納罕，他却已跑到我跟前來

「那有什麼意思？」我搖搖頭，推掉了：「我身材矮小，穿起綠營士兵的號衣，只有給人家看了可笑，罷罷罷，你這幾百錢還是找別人去賺吧。」

那天他在學校裏「拉」了多少兵？我不知道，但是由於這一件事，引起了我對綠營兵的注意，看那些長年吃飯拿餉，無所不爲，還有鴉片、包庇賭博的，至於吃缺冒糧，營私舞弊，那更是司空見慣。國家養了這種兵，怎麼能抗敵侮，鎮撫地方？後來又聽到老師慷慨激昂的說：「全中國像這樣的綠營兵，多達八十餘萬，每年光是餉銀，就要化費一千多萬兩銀子，滿清朝廷無異是以老百姓的民脂民膏，豢養八十多萬一無是處的

鷹犬！」

聽了這些話，更令人氣憤難平，年輕人血氣方剛，雄心壯志，每每以改革更新爲己任，於是更堅定了我投身軍伍的決心。

後來我還看到了烽火臺和順慶府汎，烽火臺多半設在州府以上的大地方，或者是衝要險阻的關隘，位置在高處，形狀像是半截斷塔。臺上做了一個桔槔，就是安置在井上便於提水的橫木架，

桔槔的頭上有個籠，籠裏塞滿了木柴，地方上有警，便燃起木柴來，使遠處的軍隊看到，趕來救援。老師說，烽火臺又叫烽燧，因爲燒着木柴以後，白天裏只能看到烟，所以叫燧，黑夜裏見得着火，因而叫烽。烽火臺都是三千多年前的古董了，到廿世紀初葉，我們還在把它用作軍事通訊的工具，由而可想當時我們的軍事落伍到什麼程度？

後，白天裏只能看到烟，所以叫燧，黑夜裏見得着火，因而叫烽。烽火臺都是三千多年前的古董了，到廿世紀初葉，我們還在把它用作軍事通訊的工具，由而可想當時我們的軍事落伍到什麼程度？

最滑稽的，是所謂的「汎地」，滿兵制，千總把總被委派到大營之外，他們所率領的綠營兵，稱之爲「汎」，分防駐守之地則叫「汎地」。汎地應該有官有兵，漸漸的兵沒有了，官也回縣城享福去了，留下空空如也的汎地，不是會要年久煙沒了嗎？虧他們想出來好辦法，就在牆上畫一個真人大小的兵丁，表示此地有人駐守，會爲一汎。

(待續)

中外雜誌社啓事

(一) 本誌係一純民營期刊，年來因贈閱過多，不勝負荷，近來又因印刷漲價爲節省開支，自第四卷第四期起再將部分贈戶暫停贈閱，敬請原諒，如蒙惠賜訂閱尤所歡迎。

(二) 本誌承蒙讀者賜寄大作，日有數起，足見讀友對本誌之愛護與重視，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此我們誠懇請求作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默有趣，爲對讀者表示負責起見，並請署真實姓名，否則請勿投寄，以免徒勞往返。

臺灣銀行

~~~~~ 大宏最模規。久悠最史歷 ~~~~

| 存 款     |        | 業務一覽   |        |
|---------|--------|--------|--------|
| 甲種活期存款  | 儲蓄存款   | 乙種活期存款 | 信託存款   |
| 定期存款    | 定期存款   | 通知存款   | 定期存款   |
| 票據貼現    | 票據貼現   | 票據貼現   | 票據貼現   |
| 外銷貸款    | 外幣外匯存款 | 外幣外匯存款 | 外幣外匯存款 |
| 國內匯兌    | 進出口押匯  | 進出口押匯  | 進出口押匯  |
| 國外匯兌    | 保證業務   | 保證業務   | 保證業務   |
| 代理發行新臺幣 | 小額貸墊款  | 小額貸墊款  | 小額貸墊款  |
| 代理各級公庫  | 旅行支票   | 旅行支票   | 旅行支票   |
| 買賣政府公債  | 代理收票   | 代理收票   | 代理收票   |
| 代理發行公債  | 經收各項稅款 | 經收各項稅款 | 經收各項稅款 |
| 收兌外幣金銀  | 代理發行公債 | 代理發行公債 | 代理發行公債 |
| 倉庫業務    | 代理買賣證券 | 代理買賣證券 | 代理買賣證券 |
| 政府公債    | 租出     | 租出     | 租出     |

~~~~~ 賦願迎歡。服務誠竭 ~~~~

號〇二一段一路南慶重市北臺在行總
行分設均線前祖馬門金及市縣各內省
市城大各界世由自佈遍業同匯通